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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Maximilian Deisenhofer BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 01.10.2024

Zustand der Briicken in Schwaben

Seit dem Uberraschenden Einsturz der Carolabriicke in Dresden ist eine Debatte Gber
den Zustand der Briicken in der Bundesrepublik Deutschland entbrannt. Die folgenden
Fragen beziehen sich auf die Bauwerke im Zustandigkeitsbereich des Freistaates Bayern.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Fir wie viele Briicken im Regierungsbezirk Schwaben sind die Staat-

lichen Bauamter verantwortlich (bitte unter Angabe der Gebietskorper-

schaft bzw. des Bauamts)? 2
2. Bei welchen davon handelt es sich um Autobahnbrtcken? ... ... 2
3. Wann wurden die in den Fragen 1 und 2 genannten Briicken zuletzt

UDEIPrUft? e 2
4, In welchem Zustand befinden sich die Briicken jeweils? . ... 2
5. Bei welchen Briicken stehen Sanierungsarbeiten bevor? ... 2
6. Bei welchen Briicken haben Sonderprifungen, beispielsweise nach

dem Hochwasser im Juni 2024, stattgefunden? ... 3
7. Inwiefern verstarkt die Staatsregierung ihre Investitionen in sichere

Briicken bei Bundes- und Staatsstrafl’en, wie in der Kabinettsitzung

vom 01.10.2024 angekUndigt? 3
8. Welche MaRnahmen werden auf Grundlage des Ministerratsbeschlusses

vom 01.10.2024 konkret in Schwaben ergriffen? 3

Hinweise des Landtagsamts 4
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr
vom 24.10.2024

1. Fiir wie viele Briicken im Regierungsbezirk Schwaben sind die Staat-
lichen Bauamter verantwortlich (bitte unter Angabe der Gebiets-
korperschaft bzw. des Bauamts)?

Der Freistaat verwaltet im Regierungsbezirk Schwaben die Bricken im Zuge von Bun-
des- und Staatsstralien. In den Landkreisen Lindau, Glinzburg und Neu-Ulm werden
auch die Briucken im Zuge von KreisstralRen mitverwaltet. Zum Stand Januar 2024
entfiel jeweils die unten angefiihrte Anzahl an Bauwerken auf die drei schwabischen
Bauamter:

—  Staatliches Bauamt Augsburg: 543
—  Staatliches Bauamt Kempten: 893
—  Staatliches Bauamt Krumbach: 566

2. Bei welchen davon handelt es sich um Autobahnbriicken?

Keines der unter Frage 1 genannten Bauwerke ist eine Briicke im Zuge einer Autobahn.
Die Autobahn GmbH des Bundes verwaltet ihnre Bauwerke eigenstandig.

3. Wann wurden die in den Fragen 1 und 2 genannten Briicken zuletzt
tiberprift?

Samtliche Brucken auf Bundes-, Staats- und mitverwalteten Kreisstrallen werden
auf Grundlage der DIN 1076 regelmaBig in einem Dreijahresrhythmus gepruft. Zu-
dem finden jahrlich Besichtigungen und die laufende Beobachtung im Rahmen der
Streckenkontrolle statt.

4. In welchem Zustand befinden sich die Briicken jeweils?

Die von den drei Staatlichen Baudmtern betreuten Briicken weisen aktuell folgende
Zustandsnoten auf:

Zustandsnote Anzahl Briicken

1,0 bis 1,4 224
1,5 bis 1,9 312
2,0 bis 2,4 1013
2,5 bis 2,9 413
3,0 bis 3,4 38
3,5 bis 4,0 2

5. Bei welchen Briicken stehen Sanierungsarbeiten bevor?

Im Regierungsbezirk Schwaben werden jedes Jahr eine Reihe von MaRnahmen an
kleineren und mittelgrof3en Briicken durchgeflihrt. Daneben werden grof3e Briicken-
bauwerke im Rahmen von Erneuerungen ersetzt oder modernisiert.
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Auszugsweise sind folgende Projekte zu nennen:

St 2021, Modernisierung Briicke Uber die Bahn bei Leibi

St 2023, Erneuerung Schmutterbriicke Hammel

St 2026, Erneuerung Schmutterbriicke Fischach — Bauabschnitt 2

St 2037, Modernisierung Briicke Gber die Mindel bei Pfaffenhausen

St 2047, Erneuerung Bruicke Uber die Donau in Marxheim

B 10, Erneuerung Adenauerbricke Uber die Donau zwischen Neu-Ulm/Ulm
B 10, Modernisierung Brucke tber den lllerkanal bei Neu-UIm

B 12, Modernisierung von drei Briicken Uber Feldweg, Kreisstrale und DB bei
Rehlings

B 12/B 31, Modernisierung Briicke Anschlussstelle Niedernhaus

B 16, Modernisierung mehrerer Brlicken Uber Flissener Achen und zwei Ge-
meindeverbindungsstral’en sowie zwei Feldwege

6. Bei welchen Briicken haben Sonderpriifungen, beispielsweise nach
dem Hochwasser im Juni 2024, stattgefunden?

Sonderprufungen werden ausschlieRlich anlassbezogen durchgefiihrt, z.B. bei An-
fahrschaden oder Hochwasserschaden. In Zusammenhang mit dem Hochwasser 2024
wurden tber 300 Bricken in Schwaben besichtigt oder auch gepruft.

7. Inwiefern verstarkt die Staatsregierung ihre Investitionen in sichere
Briicken bei Bundes- und StaatsstraBen, wie in der Kabinettsitzung
vom 01.10.2024 angekiindigt?

8. Welche MaBnahmen werden auf Grundlage des Ministerratsbeschlusses
vom 01.10.2024 konkret in Schwaben ergriffen?

Die Fragen 7 und 8 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Finanzierung der Brickenerhaltung wurde in den letzten Jahren erheblich verstarkt.
Weitere Steigerungen werden bedarfsgerecht vorgenommen. Die Finanzierung von
GroRprojekten wird Uber die Zuweisung von Sondermitteln gesichert.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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